编者按 码号资源被随意滥用,"空壳公司"为电诈披上"合法外衣",网约车也沦为作案工具……近年来,电信网络诈骗手 段持续翻新, 危及社会公共利益。今年12月1日, 是反电信网络诈骗法施行3周年。检察机关作为公共利益的代表, 依法履行公益 诉讼检察职能,精准发力,对电信网络诈骗"亮剑",督促相关主体履行反电信网络诈骗职责,拧紧监管"水龙头",推动反电信网 络诈骗更加注重标本兼治和源头治理。

反电诈,公益检察官在行动

∞公益风采

□本报记者 常璐倩

"我们希望通过本案的办理,为广大 电信业务从业者敲响履行反诈责任的警 钟,让电信网络诈骗上游环节存在过错 的相关主体承担相应的法律责任 ……" 不久前,浙江省首例反电信网络诈骗民 事公益诉讼案在杭州互联网法院当庭宣 判。法院支持检察机关的全部诉讼请 求,6名被告被判承担共50万元的公益损 害赔偿金,并在国家级新闻媒体上公开

2022年12月1日,反电信网络诈骗 法正式施行。其中第47条明确规定,人 民检察院在履行反电信网络诈骗职责 中,对于侵害国家利益和社会公共利益 的行为,可以依法向人民法院提起公益 诉讼。自此, 反电信网络诈骗被正式纳 人检察公益诉讼法定办案领域。许多同 上述案件类似的反电信网络诈骗公益诉 讼案,从此有了强有力的法律支撑。

据记者了解,三年来,最高检指导 各地检察机关对外加强与公安机关、工 信部门的协同协作,对内完善刑事检察 和公益诉讼检察衔接机制,聚焦码号资 源、"空壳公司"、网络货运等领域存在 的电诈风险突出问题,通过行政公益诉 讼督促职能部门依法履职,强化源头治 理;对于电诈链条上游多地多家民事主 体未依法落实反诈义务的情形,通过民 事公益诉讼依法追究其公益损害赔偿责 任, 助力筑牢反电信网络诈骗公益防 护网。

1 电信网络诈骗案被提 起民事公益诉讼

为了看一场心仪歌手的演唱会,歌 迷早早守在屏幕前等待票务平台开票, 但很多人还是没能抢到票。利用歌迷求 票心切的心理, 电信网络诈骗犯罪分子 伪装成"黄牛",通过灰色购票途径布下 陷阱, 购票人一旦入坑, 很可能面临巨 额钱款被骗的后果。

杭州的赵女士在某社交平台看到 "黄牛"发布的"出售内部票,下单成功 后付款"的推文后,加了对方好友。赵 女士按照对方要求填写了身份信息、 手机号后,收到了"票务平台"通过 1068码号发来的短信:"尊敬的客户, 您已成功订购××巡回演唱会 980 元门 票,请尽快支付票款,更多演出资讯访

看到"官方"发来成功订购的短 信,赵女士十分欣喜,在15分钟的"短 信有效期"内转账,并激活"验证码"。 不料,对方却屡次告知赵女士操作失 败,直到累计转账金额高达17万余元 时,赵女士才惊觉,自己可能遭遇了电 信诈骗……2023年暑期,杭州市滨江区 等地发生多起涉演唱会门票电信网络诈 骗案件,许多受害者和赵女士一样,因 轻信 1068 码号发送的票务短信而上当

什么是1068码号?据记者了解,该 码号通常用于跨省或全国范围内非经营 性短消息类服务接入代码,符合资质的 公司在向有关部门申请成功后才可启 用。而且一家公司不可申请多个码号资

源,且不得擅自出让、出租。 那么,该码号为何能成为电信网络



2025年7月16日,广西壮族自治区南宁市武鸣区检察院检察干警在南宁北 站开展反电信网络诈骗宣传,提醒网约车司机不要当电诈"工具人"。

滨江区检察院公益诉讼检察部门调 取相关电信诈骗案件刑事卷宗、派员询 问侵权人后发现,这些涉案的1068码 号均由原河北某公司 (在案件办理期间 已注销)在PC端使用短信云平台发 送, 涉及10687415、10684500两个码 号,但原河北某公司却不是码号的申请

"我们梳理发现,这两个码号是广东 某公司、无锡某公司与武汉某公司、北 京某公司、安徽某公司通过签订系列服 务协议, 层层转租转借给原河北某公司 的。在转借链路中,上家均会指定下家 使用固定号段,最终能够达成接入平台 的指定码号。这两个码号一共发送了涉 诈短信6525条,全国范围内有34名受害 者报案,涉案金额110万余元。"办案检 察官汤秋静告诉记者。

"电信业务经营者在反电信网络诈骗 工作中本应起到'反诈看门人'的作 用,但这6家公司违法转租码号,未履行 相互之间合同禁止转租转售的约定,对 涉诈短信内容、提供者真实身份和客户 合同等均未履行严格审核义务,导致原 河北某公司虽无电信业务经营资质,却 通过层层授权获得1068码号资源的使用 权,客观上为电信网络诈骗活动提供了 渠道, 使不特定短信接收者的财产权益 和财产安全陷于风险,也危及公众对 1068码号短信息的合理信赖和社会诚信 体系建设,损害了社会公共利益。"汤秋

今年1月,经层报最高检审批,滨江 区检察院以民事公益诉讼对此立案。5 益诉讼,诉请判令广东某公司、无锡某 公司、武汉某公司、北京某公司、安徽 某公司、刘某 (因河北某公司在案件办 理期间已注销、故向其法定代表人兼股 东主张赔偿)6被告在国家级媒体公开赔 礼道歉,并赔偿公益损害赔偿金共计50 万元。10月13日,杭州互联网法院公开 开庭审理了该案, 判决支持检察机关全 部诉讼请求,为电信业务经营者强化端 口管理与技术防控,依法履行反电信网 络风险防控责任敲响了警钟。

 $\it 2$ 违法买卖"空壳公 司"被精准锁定

在电信网络诈骗活动中, 犯罪分子

总是想方设法为自己的诈骗行为披上 "合法外衣"。除了利用码号资源,"空壳 公司"也常被他们利用。

刘某是一名社会闲散人员, 当他在 社交网络平台上看到有人收购营业执 照、对公账户和信息时,觉得自己找到 了挣钱的路子。刘某不仅自己去当地的 市场监督管理局申请办理了"某某科技 公司"的营业执照、开了对公账户,还 找亲戚、朋友办了好几套营业执照和对 公账户。就这样,刘某一共弄到了40余 套"空壳公司"信息,并卖给了自己的 上家。这些信息经过层层转手,最终转 到电信网络诈骗犯罪分子的手中。

电信网络诈骗犯罪分子利用营业执 照和对公账户, 让电诈受害者相信所谓 的"某某科技公司"有正常的经营资 质,并向对公账户上打款。受害者发觉 被骗报案后,才发现这些"某某科技公 司"原来是"空壳公司"

2022年,刘某犯买卖国家机关证件 罪被判刑。对刘某提起公诉的黑龙江省 哈尔滨市南岗区检察院之后又办理了多 起买卖国家机关证件案,而这些案件背 后不乏电信网络诈骗犯罪分子的身影。

2024年4月,南岗区检察院公益诉讼 检察部门在与刑事检察部门的沟通协作 中,敏锐地关注到了这些案件。"我们自 主研建了'反电信网络诈骗清理空壳公 司'大数据法律监督模型,全面排查反 电信网络诈骗法实施以来我院办理的78 件买卖国家机关证件案,对其中涉及的 140家买卖营业执照、对公账户等企业, 向相关部门及银行调取其经营存续、缴 税、涉诈登记等1200余条信息进行筛查 比对,发现有28家'空壳公司'洗嫌电 信网络诈骗, 且未被采取撤销登记等监 管措施。"办案检察官魏重告诉记者。

随后,南岗区检察院对此进行行政 公益诉讼立案,并与当地主管部门召开 磋商会,督促其明确责任、理清监管疏 漏。同年6月,南岗区检察院依法制发行 政公益诉讼检察建议,督促主管部门履 行监督管理职责,依法吊销涉诈"空壳 公司"营业执照,消除其被用于电信网 络诈骗的风险,加大企业经营监管和处 置力度,严格落实公示企业信息、经营 异常名录、严重违法企业名单等制度。

当地主管部门收到检察建议后,积 极开展辖区内"空壳公司"专项治理工 作,对涉案"空壳公司"逐一立案核 实,并作出吊销登记的处理。当地检察 院、法院、公安局、市场监督管理局、 金融监督管理局等多部门还建立了"空 开展信息共享、线索移送和办案协作。

2024年8月,黑龙江省检察机关在全 省开展了整治违法买卖"空壳公司"涉 嫌用于电信网络诈骗公益诉讼专项法律 监督工作,利用大数据法律监督模型从 上千家市场主体中精准锁定73家"高危 公司",并与法院、公安、银行等部门强 化合作,建立了常态化的预警和监管机 制,推动反电信网络诈骗更加注重标本 兼治和源头治理。

$oldsymbol{3}$ 利用网约车转移涉诈 财物难逃法网

随着线上支付风控体系的日益完 善, 电信网络诈骗犯罪分子的非法资金 在数字通道中寸步难行,于是他们开始 转向线下,利用网约车转移涉诈财物。

"对方让我把钱从银行取出来装到一 个箱子里,上面再铺些零食、衣物封装,之 后预约一辆网约车,让司机把箱子送到目 的地,对方收到箱子后才会把之前投资的 钱退给我……"一个受害者向警方报案 称,电信网络诈骗犯罪分子通过线上获取 他的信任后,让他从银行取出现金,再通 过网约车将装成普通货物的现金或黄金 运送到指定地点。2024年10月起,广西壮 族自治区南宁市武鸣区发生多起利用网 约车转移被骗赃款赃物案件。

"我们了解到这一线索后,查阅相关 刑事案件卷宗发现,上述涉案网约车司 机在运送前均未对货物进行安全检查或 开封验视,导致涉诈财物被成功转移。 这些案件涉诈资金共480余万元。"办案 检察官吴卓中向记者介绍。

根据相关规定,网络货运实际承运 人需按照受理货物量的3%至8%的抽检比 例,对货物进行安全检查或者开封验 视, 拒绝验视或者发现瞒报、可疑物品 应向公安机关或有关部门及时报告。

今年4月,经进一步核实调查,武鸣 区检察院向当地相关主管部门制发检察 建议,督促其对网络货运车平台及网络 货运实际承运人严格执行货物验视制 度,提升从业人员反诈意识,建立相关 线索移送机制,并加强对网络货运车监 督检查。

收到检察建议后, 当地相关主管部 门积极采取多项举措推进整改,检查辖 区内网约车货运平台2家,涉及网约车56 辆,将违法网络货运的网约车司机记入 信用记录; 推动网约车货运平台对新人 职从业司机开展14次反诈培训,并推动 辖区网约车平台制定《南宁市武鸣区网 约车安全管理制度》,进一步明确和细化 司机资质审核、反诈培训等八项内容。

据了解,南宁市公安局武鸣分局还 在此案推动下出台了相关涉电信网络诈 骗线索举报奖励办法。从上述案件办结 到现在, 武鸣公安机关成功拦截利用网 络货运车转移被骗资金案34件,挽回被 骗金额184余万元。

《中共中央关于制定国民经济和社会 发展第十五个五年规划的建议》指出, 加大预防和打击电信网络诈骗、毒品犯 罪等的力度。面对持续翻新的电信诈骗 手段,除了打击,最重要的还是捣毁滋 生犯罪的温床。无论是码号资源、"空 壳公司",还是网络货运,一旦沦为电 诈工具都会危及社会公众的利益。作为 公共利益的代表, 检察机关应依法发挥 公益诉讼检察职能,督促相关主体履行 反电诈法定义务, 让电信网络诈骗无处

500余台售水机"持证上岗"

□本报记者 蒋长顺 通讯员 郭涵洋 段小虎

"现在饮水机定期有人来清洁,公示的证件和检测报告都齐全,我们喝水 更放心了。"近日,湖北省十堰市茅箭区检察院公益诉讼检察官在辖区开展现 制现售饮水机整改"回头看"时,正在接水的小区居民笑着说道。现场可 见,每台设备旁"三证"公示清晰完整,维护记录翔实可查,周边环境干净 整洁,与此前的乱象形成鲜明对比。

今年4月,茅箭区检察院公益诉讼检察官在履职中发现,某小区一台自动 售水机随意摆放在空地上,机身布满灰尘,张贴的健康证已过期,仅标注 "直饮水"字样和充值电话,未见任何资质证明。

"发现问题后,首先要查清是否存在系统性风险。"承办检察官介绍。通 过实地走访、专项调查等方式,检察官对辖区不同小区的近50台自动售水机 展开"寻水探源",重点核查证明文件、清洁消毒记录、滤芯更换情况等关键 信息,同时询问管理人员、听取居民反馈,最终确认此类问题并非个例。

调查显示,行业乱象主要集中在三个方面:一是卫生管理不规范,部分 设备周边垃圾堆积,存在污染风险。某小区设备仅有外部清洗记录,无内部 消毒杀菌记录,部分维护记录填写随意甚至空白;二是资质公示不全,多数 设备未公示管水人员有效健康证明、卫生培训合格证明等关键文件; 三是水 质检测流于形式,两家规模较大的经营企业坦言,日常检测仅靠"检测笔" 和 "pH试纸",每年仅送检一次,全靠企业自觉。

"一台设备就是一个供水站,既不属于集中式供水单位,又不属于二次供 水单位,现有法规存在监管空白。"承办检察官指出,监管难题主要源于三个 层面:核心法规《生活饮用水卫生监督管理办法》处罚条款侧重集中供水和 二次供水,对自动售水机水质不合格处罚缺乏明确依据;水质出现问题时, 责任难以界定是小区供水还是机器自身所致;监管对象是"涉水产品"还是 "售水行为"定位不清。而城区500多台设备体量,与实质性监督抽检和长效 管理机制的缺位形成突出矛盾, 群众饮水安全难以保障。

为打破监管困局,茅箭区检察院主动搭建沟通平台,邀请十堰市疾控中 心、区市场监督管理局、区住建局、街道办事处代表,以及区人大代表、"益 心为公"志愿者共同研讨,明确监督责任。

5月20日,茅箭区检察院依法向有关行政机关发出检察建议,推动监管从 "看公示"向"保安全"转变,明确要求开展不定期水质抽检、核查配件来源、规 范证件公示、细化维护记录等核心整改内容。

检察建议迅速引发联动效应。行政机关当即制定专项监督检查方案,组 织城区12家经营企业负责人召开专题工作会,随后开展拉网式排查,对公示 信息不全、维护记录缺失等问题当场责令整改。6月27日,行政机关邀请检察 机关共同开展督导检查,随机抽检8台设备水质,全部符合卫生标准。双方同 步达成共识,将建立定期巡查、双随机检查的长效监管机制。

如今,辖区现制现售饮用水设备已实现全面升级:机身公示信息从单一 电话号码扩展为营业执照、健康证、水质检测报告、卫生许可批准文件"四 件套";设备摆放从随意占道变为规范选址;维护管理从"无人问津"到"定 期更新记录"。这场由检察监督推动的专项整治,不仅规范了市场秩序,更用 扎实的整改成效守护了群众"舌尖上的饮水安全"。

问题电饭煲全部被召回

□本报记者 卢志坚 通讯员 唐晓宇 张琦

"网购的电饭煲指示灯忽亮忽暗,家里人都不敢用。看到召回公告,我立 马联系退货了。"近日,购买了某品牌电饭煲的消费者说。某电器制造公司负 责人杨某收到退回的电饭煲后,仔细比对型号确认是应当被召回的问题产 品,便立即办理了退货手续。随后,杨某打电话告诉江苏省无锡市惠山区检 察院公益诉讼检察官何浦:"90台问题电饭煲已被全部召回。"

2024年9月,惠山区检察院受理了一起假冒注册商标案。犯罪嫌疑人卢 杨某是某电器制造公司负责人,为国内某知名智能厨电品牌做代加工生 产时,与销售商林某(另案处理)结识。

2021年8月至2023年8月,卢某、杨某根据林某委托,仿冒知名智能厨电 品牌生产电火锅8000余个、电饭煲9000余台。拿到货后,林某在网络平台销 售,销售总金额达120余万元。

"仿冒产品质量如何?会不会有安全隐患?"提前介入案件后,惠山区检 察院选派了经济犯罪检察和公益诉讼检察骨干成员组成专案组,同步开展 "一案双查"。专案组全面梳理了销售明细、送货单、转账记录等客观证据, 固定电子证据数十万条,认定销售总金额120余万元中,卢某涉及约30万 元、杨某涉及约90万元。

专案组还委托鉴定机构对电火锅、电饭煲商品样品进行检测,鉴定结论 是大部分产品符合国家标准要求,仅杨某代工的一款电饭煲内部布线不符合 国家标准,存在安全隐患。证据显示,该款电饭煲总计生产1000台,每台价 格 120 元, 其中 910 台被公安机关查扣并销毁, 90 台流入市场。

今年3月,惠山区检察院以假冒注册商标罪对被告人卢某、杨某提起公 诉,同步对杨某生产90台不合格电饭煲侵害消费者安全问题提起刑事附带民 事公益诉讼。7月17日,法院采纳了检察机关指控事实和量刑建议,判处被告 人卢某有期徒刑一年,缓刑一年,并处罚金3.5万元;判处杨某有期徒刑三 年,缓刑三年,并处罚金5万元。同日,经法院主持调解,检察机关与杨某当 庭达成调解协议:杨某按照90台问题电饭煲的总价,3倍支付惩罚性赔偿金共 计3.24万元,用于赔偿权益受损的消费者。此外,根据消费者权益保护法第 19条规定,杨某必须召回已售出的问题电饭煲,消除安全隐患。

"刑事诉讼和公益诉讼双管齐下,检察机关切实维护了我们公司的品牌声 誉和消费者权益,守护了公共利益。"某智能厨电品牌有限公司法律与监察部

2026年度《方圆》火热征订中

每期订价15元 全年24期订价360元

本刊自办发行。您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

开户银行:中国工商银行北京永定路支行

户名:方圆杂志社

账号: 0200 0049 1920 0569 872

